



Как тайное становится явным.. Следователь СУ СК России по Смоленской области Илья Кожанов – о том, что помогает распознать ложь, справиться с эмоциями и вывести преступника на чистую воду



СЛУЖБА

Как тайное становится явным

Следователь СУ СК России по Смоленской области Илья Кожанов – о том, что помогает распознать ложь, справиться с эмоциями и вывести преступника на чистую воду

Юлия ШОРОХОВА

Фото: Юлия ШОРОХОВА

25 июля в нашей стране отмечается День сотрудника органов следствия Российской



Федерации.

Что мы знаем о работе следователя? Насколько совпадает с реальностью то, что показывают нам детективные сериалы? Как современные технологии помогают раскрывать самые запутанные преступления? Какими качествами должен обладать сотрудник следственного комитета? Об этом и многом другом в канун профессионального праздника корреспондент «СГ» расспросил старшего следователя Смоленского межрайонного следственного отдела следственного управления Следственного комитета РФ по Смоленской области, капитана юстиции Илью КОЖАНОВА.

Следствие ведут...

– Илья Владимирович, расскажите, пожалуйста, что повлияло на ваш выбор профессии?

– Здесь у меня не было долгих раздумий. Мама работник прокуратуры, отец служил в органах внутренних дел, поэтому ещё будучи школьником, я знал, что свяжу свою жизнь с юриспруденцией и стану следователем, – вспоминает Илья Кожанов. – Оставалось только определиться, в каком ведомстве служить. Свой выбор я остановил на Следственном комитете.

– Опишите подробнее, в чём заключается ваша работа.

– Наш отдел обслуживает три района: Краснинский, Кардымовский и Смоленский. Мы занимаемся проведением доследственных проверок, по результатам которых принимаются решения о возбуждении или об отказе в возбуждении уголовных дел, ну и конечно непосредственным расследованием уголовных дел, а также работой на местах происшествий. Большинство дел, находящихся в производстве, возбуждено по тяжким и особо тяжким преступлениям. Речь идёт о жизнях и судьбах конкретных людей, поэтому в каждом случае проводится серьёзное расследование. Главное – не упустить драгоценное время, спланировать работу максимально эффективно, с привлечением всех сил и средств. Если полностью установить картину произошедшего в первые несколько дней, потом проблем с расследованием не будет. В противном случае важные следы будут утрачены, доказать вину подозреваемого будет очень сложно, и расследование может затянуться.

– Как проходит обычно ваш рабочий день?

– Рабочее время следователя, как правило, расписано по минутам. Я стараюсь планировать рабочий день, и делаю это заранее. Таким образом прихожу утром и знаю, что сегодня проведу несколько допросов, либо другие следственные действия. Без четкого плана очень трудно работать, ведь в производстве находится несколько уголовных дел и материалов проверок. Если конечно это не дежурные сутки, которые могут все планы разрушить одним звонком с



сообщение о происшествии. Мы дежурируем по графику и в любой момент могут вызвать на место происшествия. Никогда не знаешь, на сколько уедешь – может быть на час, а может, на трое суток.

Долой эмоции

– Какие качества и умения важны для профессионального следователя?

– Следователь должен быть хорошим психологом и уметь найти подход к любому человеку. Если это потерпевший, нужно дать ему выговориться, потом можно задать дополнительные вопросы. Ну, а если передо мной подозреваемый или обвиняемый, здесь эмоциям не место. К каждому допросу я тщательно готовлюсь. Нервничать должен тот, кто сидит с другой стороны стола, – улыбается собеседник.

– Кроме того, для следователя важно в любой ситуации сохранять хладнокровие, быть спокойным и рассудительным, – продолжает Илья Кожанов и тут же вспоминает конкретный случай из практики. – Помните прогремевшее на всю страну дело об ольшанском стрелке?

– Конечно. В декабре прошлого года в Ольше мужчина расстрелял нескольких человек, поджёг дом и застрелился сам.

– Да, и это произошло в моё дежурство. Правда, сначала мне сообщили, что кто-то стрелял по сотрудникам МЧС. Приехав на место, я увидел, что вокруг творился настоящий хаос: горели постройки, были обнаружены тела убитых людей, изрешеченные пулями машины пожарных. Царила паника. Около часа потребовалось, только чтобы организовать работу: нужно было дополнительно вызвать специалистов, чтобы оперативно всё осмотреть и зафиксировать все следы. Был задействован весь наш следственный отдел, весь отдел криминалистики, следователи УМВД, эксперты ЭКЦ, судмедэксперты. За семь часов мы провели все необходимые процедуры. Потом были ещё дополнительные осмотры, но основную картину удалось составить в первый день. Сейчас расследование продолжается.

Что скрывает ложь

– Установить истинную картину преступления зачастую бывает непросто. Как удаётся вычислить, что человек лжёт?

– Тех, кто впервые попадает на серьёзном преступлении, чаще всего выдают эмоции. Кроме того, обман удаётся обнаружить во время очной ставки: когда люди сидят лицом к лицу, ложные показания рассыпаются. Также выяснить правду помогает психофизиологическая экспертиза на полиграфе, в народе известном как «детектор лжи». Следователю он помогает выстроить более точную картину преступления.



– Какие ещё приёмы, технические устройства вы применяете в своей работе?

– В нашем арсенале есть большое количество различных экспертиз. Например, ситуационные, когда эксперт выезжает на место, проводит осмотр и делает вывод – могло ли всё произойти так, как утверждает подозреваемый. Эксперты оценивают мельчайшие детали – брызги крови, направление раневых каналов на теле и так далее. При необходимости подозреваемых вывозят на место преступления для проверки показаний или проведения следственного эксперимента.

Очень помогает в расследованиях и современная техника. Отдел криминалистики следственного управления обладает внушительным набором специализированной техники – начиная от дальномеров и заканчивая специальными комплексами по сбору цифровой информации, которые способны извлечь любые, даже удалённые сведения с компьютеров, планшетов и смартфонов.

Скандалы, интриги, расследования

– Одно время были очень популярны телесериалы и фильмы о следователях. Как вы относитесь к таким картинам, насколько объективно они отражают реальность?

– Честно говоря, такие фильмы я смотрю с улыбкой. Всегда хочется посоветовать их создателям пригласить на съёмочную площадку консультанта, который действительно знает изнутри работу следователя. Очень уж много ляпов. При этом подобные фильмы формируют определённый образ представителей нашей профессии. И от качества картины зависит, что это будет за образ. Так, однажды мы приехали на обыск, пригласили понятых. Стали разъяснять им их права, а те говорят: «Зачем? Мы всё знаем! Смотрим «Тайны следствия». В этом случае, люди, по крайней мере, расположены к сотрудничеству. А вот абсурдные сериалы, вроде «Следа» сбивают граждан с толку. Из-за них появляются совершенно фантастические домыслы, вроде тех, что генетическую экспертизу можно провести за час с помощью супер-компьютера или что судмедэксперт самолично задерживает опасных преступников, размахивая автоматом.

– Как я понимаю, ваш отдел расследует преступления, совершенные на территории трех районов. С чем в основном вам приходится сталкиваться?

– К сожалению, в сельской местности много преступлений происходит на почве злоупотребления алкоголем. Убийства, причинение тяжкого вреда здоровью – всё это в 99 процентах случаев совершается в состоянии опьянения. В таких случаях иногда происходят парадоксальные вещи. К примеру, убили человека, а его родственники поддерживают преступника. Говорят, мол, не переживай, ну что теперь делать – убитого не вернуть, а тебе ещё жить. Вот такая логика.

А уж какие теории порой люди выводят! В деревне слухи распространяются молниеносно.



Увидят у эксперта металлоискатель – разговоров будет на неделю. Причём говорить будут, что искали мины. Заметят зеваки пояс или верёвку на месте преступления – будут шептаться, что человека задушили. И ведь если с подобными домыслами к следователю придут родственники убитого, всё придётся проверять.

Отдушина для следователя

– Как мне кажется, у вас очень непростая в моральном плане работа. Как вам удаётся справляться с переживаниями?

– Когда я только делал первые шаги в профессии, конечно, эмоций было через край. Но со временем к этому просто привыкаешь, как и к любой работе. То, что для обычного человека трагедия и ужас, для следователя – обыденность. Понятно, что иной раз в голове так и крутятся детали того или иного уголовного дела, можешь проснуться посреди ночи и высчитывать сроки. Мне хорошо помогают отвлечься занятия спортом. Футбол, волейбол – всё это позволяет очистить голову от лишнего. Ну а лучшее средство от стрессов, на мой взгляд, – проводить больше времени с близкими и заряжаться положительными эмоциями.

– Чем вы любите заниматься в свободное время?

– Я большой фанат рыбалки, люблю ходить в лес за грибами. С удовольствием бываю на даче. Стараюсь проводить больше времени с любимой супругой – она у меня работает в судебной системе и прекрасно понимает все сложности, с которыми мне приходится сталкиваться. В свободное время мы стараемся абстрагироваться от работы.

– В завершение беседы чего бы вы пожелали своим коллегам в ваш профессиональный праздник?

– Прежде всего, желаю терпения, выдержки и здоровья. А самое главное – крепкого семейного тыла, чтобы было взаимопонимание с близкими. Если и на душе, и дома будет спокойно, на работе также всё будет в порядке.

– Большое спасибо вам за беседу!

Адрес страницы: <https://smolensk.sledcom.ru/folder/877280/item/1152989>